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У стат ті ви зна че но ієрар хіч ну струк ту ру гос по дарсь ко го ме ха ніз му со ці аль но го стра ху ван ня,
ре пре зен то ва но ком п лек с ну блок-схе му еко но міч но го ме ха ніз му со ці аль но го стра ху ван ня в
Укра ї ні та йо го ін стру мен та рію. До слід же но кон ст рук тив ність су час них еко но міч них ре гу -
ля то рів сис те ми со ці аль но го стра ху ван ня, об ґ рун то ва но про по зи ції що до по даль шо го вдос ко -
на лен ня еко но міч но го ме ха ніз му со ці аль но го стра ху ван ня.

This article defines the economy issue of social insurance hierarchy structure, represents a complex
block-scheme of social insurance economic issue and its instruments in Ukraine. The constructivity of
modern economic regulations of the social insurance system is investigated and the suggestions for fur-
ther improvement of social insurance economic issue are motivated in this article.

Одне з най го лов ні ших за вдань со ці аль ної по лі ти ки мо ло дої не за леж ної дер -
жа ви – не об хід ність до ко рін них змін у за без пе чен ні якіс них ха рак те рис тик
жит тя лю дей. Не від’єм ною скла до вою со ці аль ної по лі ти ки є со ці аль не стра ху -
ван ня. Со ці аль не стра ху ван ня ви яв ля єть ся як сис те ма спе ци фіч них від но син
що до пе ре роз по ді лу на ці о наль но го до хо ду. Її еко но міч ний зміст по ля гає у фор -
му ван ні спе ці аль них стра хо вих фон дів за ра ху нок обов’яз ко вих стра хо вих внес -
ків праців ни ків і ро бо то дав ців та у ви ко ри стан ні кош тів цих фон дів для ком -
пен са ції втра ти тру до во го до хо ду чи йо го під трим ки внас лі док дії уні вер саль них
со ці аль них ри зи ків.

До ни ні со ці аль не стра ху ван ня ви ко нує свою го лов ну роль – за хист про -
це су від тво рен ня ро бо чої си ли в час ти ні від шко ду ван ня втра ти тру до во го до -
хо ду в ре зуль та ті на стан ня пев но го ви ду со ці аль но го ри зи ку. По су ті со ці аль -
не стра ху ван ня є ва же лем пе ре роз по ді лу гро шо вих ре сур сів у сус піль ст ві, а
от же, йо го фун к ці о ну ван ня пов’яза не із ста ном роз вит ку еко но мі ки. Справ -
ді, зміц нен ня еко но мі ки впли ває на зро стан ня до хо дів під при ємств, ор га ні -
за ції і, від по від но, на збіль шен ня роз мі ру стра хо вих внес ків. Вод но час слід
на го ло си ти ще на од ній важ ли вій фун к ції со ці аль но го стра ху ван ня, а са ме –
стра ху ван ня за без пе чує не ли ше гро шо ві ви пла ти у ра зі на стан ня стра хо вих
ви пад ків, а й ство рює пев ні пра во ві та еко но міч ні умо ви для сти му лю ван ня
ефек тив ної пра ці.
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Проб ле ми со ці аль но го за без пе чен ня, в то му чис лі со ці аль но го стра ху ван ня,
остан нім ча сом ак тив но до слід жу ва ли ся віт чиз ня ни ми на уков ця ми (М.Д. Бой -
ко, В.Я. Бу рак, В.Й. Пли са, С.М. Син чук, І.М. Си ро та, Б.І. Сташ ків, С.І. Юрій,
І.С. Яро шен ко). У їх ніх пра цях роз кри то за ру біж ний до свід здій с нен ня со ці аль -
ної по лі ти ки дер жа вою, пра во ві осно ви со ці аль но го стра ху ван ня, ви яв ле но
проб ле ми ре фор му ван ня со ці аль них по за бюд жет них фон дів, роз вит ку окре мих
ви дів со ці аль но го стра ху ван ня. Однак пи тан ня еко но міч но го зміс ту со ці аль но -
го стра ху ван ня, ви зна чен ня форм йо го ор га ні за ції в умо вах рин ко вої еко но мі -
ки, на наш по гляд, не до стат ньо ви світ ле но у віт чиз ня ній на уко вій лі те ра ту рі, що
по тре бує спе ці аль но го до слід жен ня сут нос ті та ро лі со ці аль но го стра ху ван ня в
умо вах транс фор ма ції еко но мі ки, те о ре тич но го об ґ рун ту ван ня основ них прин -
ци пів по бу до ви і фун к ці о ну ван ня сис те ми со ці аль но го стра ху ван ня, які б спи -
ра ли ся на су час ні еко но міч ні та сус піль ні від но си ни.

Ви хо дя чи з цьо го, до ціль но, по-пер ше, ви зна чи ти ієрар хіч ну струк ту ру гос -
по дарсь ко го ме ха ніз му со ці аль но го стра ху ван ня за га лом та еко но міч ний ме ха -
нізм со ці аль но го стра ху ван ня зок ре ма; по-дру ге, ви яви ти та сис те ма ти зу ва ти
чин ний еко но міч ний ін стру мен та рій ме ха ніз му со ці аль но го стра ху ван ня; по-
тре тє, ви зна чи ти, на скіль ки кон ст рук тив ні су час ні еко но міч ні ре гу ля то ри віт -
чиз ня ної сис те ми со ці аль но го стра ху ван ня. 

За ува жи мо, що не від’єм ною під сис те мою за галь но на ці о наль но го ме ха ніз -
му гос по да рю ван ня є гос по дарсь кий ме ха нізм. З точ ки зо ру С.В. Мо чер но го,
Л.О. Ка ні щен ко та О.А. Устен ко, гос по дарсь кий ме ха нізм є “сис те мою основ -
них форм, ме то дів та ва же лів ви ко ри стан ня еко но міч них за ко нів, розв’язан ня
су пе реч нос тей сус піль но го спо со бу ви роб ниц т ва, ре алі за ції влас нос ті, а та кож
узгод жен ня еко но міч них ін те ре сів сус піль ст ва та все біч но го роз вит ку лю ди -
ни”1. С.В. Мо чер ний роз гля дає гос по дарсь кий ме ха нізм як пев ний ком п лекс
форм, ме то дів і ва же лів управ лін ня про дук тив ни ми си ла ми, тех ні ко-еко но міч -
ни ми та ор га ні за цій но-еко но міч ни ми від но си на ми, сус піль ним спо со бом ви -
роб ниц т ва2. Спи ра ю чись на ком пе тен т ну дум ку фа хів ців, вва жа є мо, що гос -
по дарсь кий ме ха нізм у сфе рі со ці аль но го стра ху ван ня ре алі зу єть ся че рез
спе ци фіч ні фор ми, ме то ди та спо со би фун к ці о ну ван ня сус піль них від но син
що до при влас нен ня та ви ко ри стан ня час ти ни на ці о наль но го до хо ду у ви гля ді
спе ці аль них стра хо вих фон дів. Склад ність та різ но біч ність за зна че них від но -
син зу мов лює ба га то мір ність струк ту ри гос по дарсь ко го ме ха ніз му со ці аль но -
го стра ху ван ня, який, на наш по гляд, по ді ля єть ся на під сис те ми ор га ні за цій -
но-еко но міч но го та еко но мі ко-пра во во го ме ха ніз мів сис те ми со ці аль но го
стра ху ван ня. 

1 Мо чер ний С.В., Ка ні щен ко Л.О, Устен ко О.А. Ко рот кий курс еко но міч ної те о рії: На вчаль -
ний по сіб ник. – Тер но піль: Еко но міч на дум ка, 2000. – С. 140.

2 Мо чер ний С.В. Еко но міч на те о рія: По сіб ник. – К.: Ви дав ни чий центр “Ака де мія”, 2002. –
С. 255–258.



33“Фінанси України”, 2’2007

Фі нан со ва по лі ти ка й е ко но міч не ре гу лю ван ня

Про те у на уко вій лі те ра ту рі ви слов лю єть ся дум ка що до то тож нос ті по нят тя
“гос по дарсь кий ме ха нізм” та “еко но міч ний ме ха нізм”3. Однак та ке по рів нян ня не
зов сім ко рек т не, оскіль ки ра зом із ор га ні за цій ним та пра во вим ме ха ніз ма ми еко -
но міч ний ме ха нізм є скла до вим сег мен том (бло ком) гос по дарсь ко го ме ха ніз му,
утво рю ю чи з ни ми у та кий спо сіб йо го ці ліс ну струк ту ру. При цьо му бло ки (струк -
тур ні скла до ві) гос по дарсь ко го ме ха ніз му со ці аль но го стра ху ван ня про яв ля ють ся в
єд нос ті та вза ємо зв’яз ку, але збе рі га ють при цьо му не за леж не зна чен ня. Слід за -
ува жи ти, що для фор му ван ня ді єво го, ре зуль та тив но го ме ха ніз му стра ху ван ня у со -
ці аль ній сфе рі, зок ре ма ефек тив но го еко но міч но го ме ха ніз му со ці аль но го стра ху -
ван ня, ви рі шаль ним є або по ліп шен ня на яв них еле мен тів, форм, ме то дів
фун к ці о ну ван ня йо го бло ків, фор му ван ня но вих чи за мі на тих, що не спра цю ва -
ли, або по ліп шен ня спо со бів їх по єд нан ня чи при та ман них їм вза ємо зв’яз ків4.

При ха рак те рис ти ці струк ту ри гос по дарсь ко го ме ха ніз му со ці аль но го стра ху -
ван ня ви зна ча ють ся основ ні еле мен ти під сис те ми ор га ні за цій но-еко но міч но го ме -
ха ніз му со ці аль но го стра ху ван ня, які по єд ну ють ся в два го лов ні бло ки – без -
по се ред ньо ор га ні за цію управ лін ня со ці аль ним стра ху ван ням (ор га ні за цій ний
блок) та влас не еко но міч ний ме ха нізм со ці аль но го стра ху ван ня. В свою чер гу,
ба зо ві еле мен ти під сис те ми еко но мі ко-пра во во го ме ха ніз му со ці аль но го стра ху -
ван ня по ді ля ють ся на вже зга ду ва ний еко но міч ний блок та нор ма тив но-пра во -
вий блок сис те ми со ці аль но го стра ху ван ня.

На наш по гляд, до ор га ні за цій но го бло ку сфор мо ва но го ме ха ніз му со ці аль но го
стра ху ван ня на ле жать та кі скла до ві: ор га ні за ція управ лін ня струк ту рою со ці аль но -
го стра ху ван ня; ін фор ма цій на, нор ма тив на та ста тис тич на ба за; кон т роль за еко -
но міч ною си ту а цією у сфе рі со ці аль но го стра ху ван ня (кон т ро лінг); аудит ста ну со -
ці аль но го стра ху ван ня суб’єк тів гос по да рю ван ня; кон сал тинг стра хо вих по слуг.

Нор ма тив но-пра во вий блок ме ха ніз му со ці аль но го стра ху ван ня на лі чує ве -
ли кий ма сив від по від них за ко нів, по ста нов, ін струк цій та нор ма тив них ак тів,
що від об ра жа ють про цес ста нов лен ня та роз вит ку сис те ми со ці аль но го стра ху -
ван ня, кла си фі ка цію яких на ве де но в ав торсь кій пуб лі ка ції5.

Еко но міч ний ме ха нізм со ці аль но го стра ху ван ня є спіль ною скла до вою як
в ор га ні за цій но-еко но міч но му, так і в еко но мі ко-пра во во му ме ха ніз мах сис те -
ми со ці аль но го стра ху ван ня. Про те в де яких пра цях не адек ват но, на на шу дум -
ку, ви зна че но міс це еко но міч но го ме ха ніз му со ці аль но го стра ху ван ня як скла -
до вої фі нан со во го ме ха ніз му. Адже фі нан со вий ме ха нізм, на впа ки, є скла до вою
са ме еко но міч но го ме ха ніз му. 

3 Ла зеб ник Л.Л. Ана ліз де фі ні цій по нят тя фі нан со вих ме ха ніз мів // На уко ві пра ці НДФІ. –
2005. – № 4. – С. 97.

4 Век лич О.О. Еко но міч ний ме ха нізм еко ло гіч но го ре гу лю ван ня в Укра ї ні. – К.: (Укра -
їнсь кий ін с ти тут до слід жень на вко лиш ньо го се ре до ви ща і ре сур сів), 2003. – С. 9.

5 Ва сеч ко Л.І. Ґе не за нор ма тив но-пра во вої ба зи сис те ми со ці аль но го стра ху ван ня в Укра ї ні //
Еко но мі ка. Фі нан си. Пра во. – 2005. – № 8. – С. 32–34; Про дов жен ня стат ті: Еко но мі ка. Фі нан -
си. Пра во. – 2005. – № 12. – С. 13–17; Еко но мі ка. Фі нан си. Пра во. – 2006. – № 2. – С. 25.
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Еко но міч ний ме ха нізм со ці аль но го стра ху ван ня – це ком п лекс спе ци фіч -
них форм, ме то дів та пі дойм, вза є мо дія яких за без пе чує фун к ці о ну ван ня сис те -
ми со ці аль но го за хис ту, і як на слі док – ре зуль та тив ну зай ня тість на се лен ня. Він
охоп лює: 1) ме ха нізм фі нан су ван ня стра хо вої ді яль нос ті (фі нан со вий ме ха нізм);
2) ме ха нізм еко но міч ної від по ві даль нос ті; 3) ме ха нізм сти му лю ван ня стра хо вої
ді яль нос ті; 4) ме ха нізм ін вес ти цій ної ді яль нос ті в сис те мі со ці аль но го стра ху ван -
ня. Кож ний із цих ме ха ніз мів ре пре зен то ва ний гру па ми від по від них ін стру мен -
тів, за до по мо гою яких здій с ню єть ся еко но міч на ді яль ність у сфе рі со ці аль но го
стра ху ван ня (ри су нок). Роз гля не мо еко но міч ний ме ха нізм со ці аль но го стра ху -
ван ня до клад ні ше.

На сам пе ред за ува жи мо, що у лі те ра ту рі фі нан со вий ме ха нізм роз кри ва єть ся
як “су куп ність фі нан со вих ме то дів, форм та ва же лів управ лін ня фі нан со ви ми ре -
сур са ми, що при зна че ні для ма те рі аль но го за без пе чен ня гро ма дян у ра зі на стан ня
стра хо вих ви пад ків”6. Існує та кож дум ка, що фі нан со вий ме ха нізм со ці аль но го
стра ху ван ня – це “по ря док та умо ви фор му ван ня і ви ко ри стан ня кош тів со ці аль -
но го стра ху ван ня на вста нов ле ні дер жа вою ці лі со ці аль но го за хис ту на се лен ня”7.

Фі нан со вий ме ха нізм со ці аль но го стра ху ван ня, на наш по гляд, – це су куп -
ність фі нан со вих ре гу ля то рів та ін стру мен тів пе ре роз по ді лу ці льо вих фі нан со -
вих ре сур сів для ма те рі аль но го за без пе чен ня гро ма дян у ра зі на стан ня стра хо -
вих ви пад ків. Еко но міч ний зміст фун к ці о ну ван ня фі нан со во го ме ха ніз му
со ці аль но го стра ху ван ня по ля гає у зва же но му ре гу лю ван ні ру хом за зна че них
фі нан со вих ре сур сів.

Дру гий ме ха нізм еко но міч но го ме ха ніз му у сфе рі со ці аль но го стра ху ван ня
утво рює ме ха нізм еко но міч ної від по ві даль нос ті. Ме ха нізм еко но міч ної від по ві -
даль нос ті со ці аль но го стра ху ван ня, на наш по гляд, ре пре зен то ва ний су куп ніс тю
еко но міч них ін стру мен тів, за до по мо гою яких здій с ню єть ся від по від не за ко но -
дав чо об ґ рун то ва не за сто су ван ня ад мі ніс т ра тив ної від по ві даль нос ті до учас ни -
ків про це су у сфе рі со ці аль но го стра ху ван ня в ра зі на стан ня пев них еко но міч -
них пра во по ру шень. 

Тре тьою скла до вою еко но міч но го ме ха ніз му со ці аль но го стра ху ван ня є ме -
ха нізм сти му лю ван ня стра хо вої ді яль нос ті. Слід за ува жи ти, що в еко но міч ній
лі те ра ту рі до те пер від сут ні кон к рет ні ви зна чен ня як по нят тя “ме ха нізм еко но -
міч ної від по ві даль нос ті со ці аль но го стра ху ван ня”, так і по нят тя “ме ха нізм сти -
му лю ван ня стра хо вої ді яль нос ті”, по при чис лен ні спро би ме то до ло гіч но го роз -
ме жу ван ня та ких ви дів ді яль нос ті8.

6 Юрій С.І., Ша ва рі на М.П., Ша мансь ка Н.В. Со ці аль не стра ху ван ня: Під руч ник. – К.:
Кон дор, 2004. – С. 31.

7 Яно ва С.Ю. Фи нан со вый ме ха низм со ци аль но го стра хо ва ния // Стра хо вое де ло. – 2001. –
№ 10. – С. 23.

8 Див: Су хо млин І. Фі нан со ва від по ві даль ність стра ху валь ни ків як плат ни ків стра хо вих
внес ків // Бух гал те рія – 2002. – № 34/1–2 (501). – 19 сер п ня. – С. 196; Грек Г. За сто су ван ня
ад мі ніс т ра тив ної від по ві даль нос ті до стра ху валь ни ків // Бух гал те рія № 34/1-2 (501). – 19 сер  пня
2002 ро ку – С. 204–208; Стра ху ван ня: Під руч ник / Ке рів ник авт. ко лек ти ву і на ук. ре дак тор
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Ме ха нізм сти му лю ван ня стра хо вої ді яль нос ті пра во мір но ви зна чи ти як ком п -
лекс спе ци фіч них ін стру мен тів фі нан со во-еко но міч но го за охо чен ня стра ху валь ни -
ків та за стра хо ва них осіб до зни жен ня діа па зо нів від по від них со ці аль них не без пек.

Чет вер та скла до ва еко но міч но го ме ха ніз му со ці аль но го стра ху ван ня – це
ме ха нізм ін вес ти цій ної ді яль нос ті. Він ре алі зу єть ся че рез дер жав ні та не дер жав -
ні на ко пи чу валь ні сис те ми, у рам ках яких стра ху валь ни ки та за стра хо ва ні осо -
би мо жуть фор му ва ти пен сій ні за ощад жен ня.

Про ве де не до слід жен ня ма си ву су час них еко но міч них ре гу ля то рів со ці аль -
но го стра ху ван ня в Укра ї ні да ло мож ли вість ви зна чи ти і сис те ма ти зу ва ти чин -
ний ін стру мен та рій ре алі за ції від по від них ме ха ніз мів со ці аль но го стра ху ван ня.

До еко но міч них ре гу ля то рів фі нан со во го ме ха ніз му со ці аль но го стра ху ван ня на -
ле жать ре гу ля то ри над ход жень, ре гу ля то ри роз по ді лу та ре гу ля то ри стра хо во го
ре зер ву ван ня. Від зна чи мо, що фі нан со вим дже ре лом ре гу ля то рів над ход жень та
ре гу ля то рів роз по ді лу ви сту па ють від по від ні стат ті до хо дів та ви дат ків у бюд же -
тах стра хо вих со ці аль них фон дів. Вод но час ре гу ля то ри стра хо во го ре зер ву ван -
ня фор му ють ся за ра ху нок су ми стра хо вих внес ків стра ху валь ни ків до від по від -
них фон дів. Вод но раз із ме тою за без пе чен ня фі нан со вої ста біль нос ті фон дів
утво рю єть ся ре зерв кош тів кож но го з та ких фон дів. 

Під крес ли мо, що ба зо ви ми скла до ви ми на яв ної в Укра ї ні сис те ми еко но -
міч них ін стру мен тів со ці аль но го стра ху ван ня є чис лен ні збо ри/внес ки/пла те жі
со ці аль но го ха рак те ру. Са ме за остан ні ро ки іс тот но зрос ла кіль кість різ но ви -
дів пла те жів із со ці аль ного стра ху ван ня, оскіль ки за 1999–2003 ро ки бу ли за -
ко но дав чо за твер д же ні но ві ви ди со ці аль но го стра ху ван ня. За зна чи мо, що роз -
мі ри внес ків на за галь но обов’яз ко ве дер жав не со ці аль не стра ху ван ня (за леж но
від йо го ви ду) що річ но вста нов лю ють ся Вер хов ною Ра дою Укра ї ни від по від но
до ро бо то дав ців і за стра хо ва них осіб з кож но го ви ду стра ху ван ня на ка лен дар -
ний рік од но час но із за твер д жен ням Дер жав но го бюд же ту Укра ї ни. Кош ти ці -
льо вих стра хо вих фон дів не вклю ча ють ся до дер жав но го бюд же ту. На сьо год ні
За ко ном Укра ї ни “Про Дер жав ний бюд жет Укра ї ни на 2007 рік” змі не но став -
ки со ці аль них внес ків. Най сут тє ві ші ко рек ти ви сто су ють ся роз мі рів пла те жів
до Пен сій но го фон ду. Так, як що ми ну ло го ро ку за галь на став ка бу ла змен ше -
на з 32,3 % до 31,8 %, то цьо го ра зу за ко но дав ці зро би ли про ти леж ний крок –
під ви щи ли став ку з 31,8 % до 33,2 %. Вод но час внес ки на со ці аль не стра ху ван -
ня на ви па док без ро біт тя, що мі сяч ний роз мір пла те жів доб ро віль но за стра хо -
ва них у сис те мі обов’яз ко во го дер жав но го со ці аль но го стра ху ван ня та стра хо ві
та ри фи на за галь но обов’яз ко ве дер жав не со ці аль не стра ху ван ня від не щас но го
ви пад ку на ви роб ниц т ві за ли ши ли ся без змін та ді яти муть і в по точ но му ро ці9.

С.С. Оса дець. – Вид. 2-ге, пе ре роб. і доп. – К.: КНЕУ, 2002. – С. 214; Го во руш ко Т.А. Стра хо ві
по слу ги: На вчаль ний по сіб ник. – Ки їв: Центр на вчаль ної лі те ра ту ри, 2005. – С. 87.

9 За кон Укра ї ни “Про Дер жав ний бюд жет Укра ї ни на 2006 рік” від 20.12.2005 ро ку 
№ 3235-IV; За кон Укра ї ни “Про дер жав ний бюд жет Укра ї ни на 2007 рік” від 19.12.2006 ро ку
№ 489-V // Офі цій ний сайт Вер хов ної Ра ди Укра ї ни – http:www.rada.gov.ua
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Що до ре гу ля то рів ме ха ніз му еко но міч ної від по ві даль нос ті, то слід від зна чи -
ти: на сьо год ні в Укра ї ні іс нує два різ но ви ди від по ві даль нос ті плат ни ків со ці аль -
них стра хо вих збо рів – фі нан со ва та ад мі ніс т ра тив на. Як вид но з ри сун ка, іс ну -
ють пев ні ви ди пра во по ру шень, до яких за сто со ву ють ся штраф ні сан к ції та пе ня.
Всі пи тан ня сто сов но по ряд ку спла ти пе ні та штра фу рег ла мен ту ють ся стат тя ми
16 та 17 За ко ну Укра ї ни “Про по ря док по га шен ня зо бов’язань плат ни ків по дат -
ків пе ред бюд жет ни ми та дер жав ни ми ці льо ви ми фон да ми” (із змі на ми та до пов -
нен ня ми) № 2181-ІІІ від 20 груд ня 2000 ро ку. Так, роз мір сан к ції ко ли ва єть ся за -
леж но від діа па зо ну пра во по ру шен ня. На прик лад, за при хо ву ван ня
стра ху валь ни ком сум за ро біт ної пла ти, на які на ра хо ву ють ся внес ки, на кла да єть -
ся фі нан со ва сан к ція – штраф у роз мі рі 100 % су ми при хо ва ної (за ни же ної) зар -
пла ти, а за по втор но го по ру шен ня про тя гом ро ку – 300 % при хо ва ної (за ни же -
ної) зар пла ти; за не сво є час не по дан ня до ку мен тів про на ра ху ван ня і спла ту
внес ків на кла да єть ся ад мі ніс т ра тив на сан к ція – штраф (136–255 грн), а за по -
втор не по ру шен ня про тя гом ро ку – 170–340 грн. Вар то за ува жи ти, що з 1 січ -
ня 2004 ро ку роз мір пе ні у пен сій но му стра ху ван ні змі нив ся: як що до вка за но го
пе рі о ду пе ня об чис лю ва ла ся у роз мі рі 120 % об лі ко вої став ки НБУ, що ді яла на
мо мент спла ти стра хо вих внес ків, то пі сля ньо го, згід но із За ко ном Укра ї ни “Про
за галь но обов’яз ко ве дер жав не пен сій не стра ху ван ня”, роз мір пе ні вста нов ле но
на рів ні 0,1 % від су ми не до пла ти за ко жен день про стро чен ня пла те жу. 

До важ ли вих еко но міч них ре гу ля то рів ме ха ніз му сти му лю ван ня стра хо вої
ді яль нос ті на ле жать зниж ки та на дбав ки до стра хо во го внес ку, а та кож по дат -
ко ві піль ги. Ме ха нізм сти му лю ван ня стра хо вої ді яль нос ті ха рак те ри зу єть ся тим,
що зниж ки чи на дбав ки до стра хо во го внес ку мо жуть на ра хо ву ва ти ся від по від -
ним ці льо вим фон дом як без по се ред нім стра хо ви ком. При цьо му він вра хо вує
ре зуль та ти ро бо ти під при єм ст ва за ми ну лий ка лен дар ний рік. На прик лад, при
стра ху ван ні від не щас но го ви пад ку на ви роб ниц т ві зниж ки чи на дбав ки до
стра хо во го внес ку ре гу лю ють ся за леж но від роз мі ру пи то мої ва ги ви трат Фон -
ду на від шко ду ван ня шко ди по тер пі лим на під при єм ст ві ми ну ло го ка лен дар -
но го ро ку та за леж но від роз мі ру пи то мої ва ги ви трат Фон ду на від шко ду ван -
ня збит ків по тер пі лим на ви роб ниц т ві ми ну ло го ка лен дар но го ро ку на
під при єм ст вах від по від но го кла су про фе сій но го ри зи ку ви роб ниц т ва.

Те пер що до ме ха ніз му ін вес ти цій ної ді яль нос ті сис те ми со ці аль но го стра -
ху ван ня. На сьо год ні ін вес ти цій на ді яль ність у сфе рі со ці аль но го стра ху ван ня
здій с ню єть ся у пен сій но му стра ху ван ні. Во на ґрун ту єть ся на від по від ній за ко -
но дав чій ба зі: сто сов но на ко пи чу валь ної сис те ми обов’яз ко во го пен сій но го
стра ху ван ня – За кон Укра ї ни "Про за галь но обов’яз ко ве дер жав не пен сій не
стра ху ван ня" № 1058-IV від 9 лип ня 2003 ро ку; сто сов но сис те ми не дер жав но -
го пен сій но го стра ху ван ня – За кон Укра ї ни “Про не дер жав не пен сій не за без -
пе чен ня” № 1057-IV від 9 лип ня 2003 ро ку.

За зна чи мо, що ство рен ня На ко пи чу валь но го пен сій но го фон ду є важ ли -
вим чин ни ком но вої пен сій ної сис те ми. Згід но зі стат тею 79 За ко ну Укра ї ни
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№ 1058-IV На ко пи чу валь ний фонд фор му єть ся за ра ху нок: 1) стра хо вих внес -
ків за стра хо ва них осіб; 2) ін вес ти цій но го до хо ду, що утво рю єть ся внас лі док
роз мі щен ня та ін вес ту ван ня кош тів На ко пи чу валь но го фон ду; 3) су ми від фі -
нан со вих та ад мі ніс т ра тив них сан к цій. У свою чер гу, су куп ний ін вес ти цій ний
до хід фор му єть ся за ра ху нок, по-пер ше, при бут ку, от ри ма но го від ін вес ту ван -
ня пен сій них ак ти вів На ко пи чу валь но го фон ду у цін ні па пе ри, по-дру ге, від -
сот ків, які на ра хо ву ва ти муть ся на пен сій ні ак ти ви, роз мі ще ні на бан ківсь ких
де по зит них ра хун ках, по-тре тє, до хо ду від ін ших ви дів ін вес ту ван ня, до зво ле -
них за ко но дав ст вом. Важ ли вим є те, що стра хо ві внес ки до На ко пи чу валь но го
фон ду та ін вес ти цій ний до хід, от ри ма ний від їх ін вес ту ван ня, не під па да ти ме
під опо дат ку ван ня. Крім то го, за ра ху нок кош тів, аку му льо ва них у На ко пи чу -
валь но му фон ді та пе ре ра хо ва них до об ра ної за стра хо ва ною осо бою стра хо вої
ком па нії, ви пла чу ва ти муть ся, від по від но до стат ті 57 За ко ну № 1058-IV, та кі
ви ди до віч них пен сій (ану ї те тів): до віч на пен сія з уста нов ле ним пе рі о дом, до -
віч на обу мов ле на пен сія, до віч на пен сія по друж жя.

За ува жи мо, що доб ро віль на на ко пи чу валь на сис те ма здій с ню єть ся че рез
стра хо ві ком па нії та не дер жав ні пен сій ні фон ди. В су час них умо вах не дер жав не
пен сій не за без пе чен ня є не від’єм ною скла до вою пен сій ної сис те ми Укра ї ни.
Вар то від зна чи ти, що про тя гом остан ніх ро ків в Укра ї ні ді ють не дер жав ні пен -
сій ні фон ди – особ ли ва ор га ні за цій но-пра во ва фор ма не ко мер цій ної ор га ні за -
ції со ці аль но го за без пе чен ня, яка ґрун ту єть ся на за са дах доб ро віль ної учас ті гро -
ма дян, ро бо то дав ців та їх ніх об’єд нань у фор му ван ні пен сій них на ко пи чень із
ме тою от ри ман ня гро ма дя на ми до дат ко вих до за галь но обов’яз ко во го дер жав но -
го пен сій но го стра ху ван ня пен сій них ви плат за ра ху нок від ра ху вань на не дер -
жав не пен сій не за без пе чен ня та ін вес ти цій но го до хо ду, на ра хо ва но го на них.

Звер ні мо ува гу на те, що на сьо год ні у сис те мі не дер жав но го пен сій но го за -
без пе чен ня спо сте рі га єть ся тен ден ція до збіль шен ня кіль кос ті на да ва чів по слуг
у цій сфе рі. Так, ста ном на 1 квіт ня 2006 ро ку Дер жав ною ко мі сією з ре гу лю -
ван ня рин ків фі нан со вих по слуг по год же но 77 ста ту тів не дер жав них пен сій них
фон дів, а до Дер жав но го ре єс т ру фі нан со вих уста нов вне се но ін фор ма цію про
58 не дер жав них пен сій них фон дів. Оскіль ки За кон Укра ї ни № 1057-IV від 
9 лип ня 2003 ро ку пе ред ба чає три ти пи ор га ні за ції не дер жав них пен сій них фон -
дів*, то роз по діл не дер жав них пен сій них фон дів за ви да ми (ста ном на 1 квіт ня
2006 ро ку) мав та кий ви гляд: 9 % – про фе сій ні, 16 % – кор по ра тив ні, 75 % –
від кри ті10. До ре чі, і кор по ра тив ні, і про фе сій ні схе ми ви ма га ють обов’яз ко вих

* Пер ший тип ор га ні за ції не дер жав них пен сій них фон дів – про фе сій ні пен сій ні фон ди,
за сно ва ні проф спіл ка ми та ро бо то дав ця ми; дру гий тип ор га ні за ції не дер жав них пен сій них
фон дів – кор по ра тив ні пен сій ні фон ди, за сно ва ні од но о сіб ни ми ро бо то дав ця ми або хол дин го -
ви ми ком па ні я ми з ба гать ма до чір ні ми під при єм ст ва ми; тре тій тип ор га ні за ції не дер жав них
пен сій них фон дів – від кри ті пен сій ні фон ди, за сно ва ні під при єм ст ва ми га лу зі фі нан со вих по -
слуг, та ки ми як бан ки і стра хо ві ком па нії.

10 Не бан ківсь кий фі нан со вий сек тор у І квар та лі 2006 ро ку. За ма те рі а ла ми Дер ж фін пос -
луг // Фі нан со вий ри нок Укра ї ни. – 2006. – № 5–6. – С. 33.
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внес ків ро бо то дав ців, які в роз мі рі до 15 % за ро біт ної пла ти звіль ня ють ся від
опо дат ку ван ня11. Ро бо то дав ці ма ють пра во вста нов лю ва ти не од на ко ві роз мі ри
внес ків за окре мих пра ців ни ків, ли ше ви хо дя чи з ві ку і ста жу, але не зі ста ту су. 

Наголошуємо на тому, що дже ре ла ми фор му ван ня ак ти вів не дер жав них
пен сій них фон дів є пен сій ні внес ки та ін вес ти цій ний до хід. Ви зна чаль но те, що
най біль ша час т ка пен сій них ак ти вів не дер жав них пен сій них фон дів (70,0 %) за -
галь ною су мою 32303,2 тис. грн роз мі ще на на де по зит них ра хун ках бан ків (в
од но му чи кіль кох) за се ред ньою від сот ко вою став кою 14,2 % на тер мін від 
3 мі ся ців до 3 ро ків; в об лі га ції під при ємств, емі тен та ми яких є ре зи ден ти Укра -
ї ни, ін вес то ва но 4856, 1 тис. грн. При цьо му най ближ чий тер мін по га шен ня за
об лі га ці я ми – 12 чер в ня 2006 ро ку, най від да ле ні ший – 14 ве рес ня 2015 ро ку,
а у бан ківсь кі ме та ли ін вес то ва но 722,6 тис. грн, або 1,6 % об ся гу ак ти вів не -
дер жав них пен сій них фон дів; у цін ні па пе ри, до хід за яки ми га ран то ва но Ра -
дою Мі ніс т рів АРК, міс це ви ми ра да ми від по від но до за ко но дав ст ва, вкла де но
208,6 тис. грн (0,5 % об ся гу ак ти вів не дер жав них пен сій них фон дів); в ак ції ук -
ра їнсь ких емі тен тів ін вес то ва но 3 280,1 тис. грн (7,1 % об ся гу ак ти вів не дер -
жав них пен сій них фон дів)12.

Зва жа ю чи на по зи тив ний роз ви ток ін вес ти цій ної ді яль нос ті у сфе рі со ці -
аль но го пен сій но го стра ху ван ня, вар то ви зна чи ти й при та ман ні йо му не га тив -
ні по зи ції. Так, за раз в Укра ї ні іс ну ють пев ні об ме жен ня на ін вес ти ції у віт чиз -
ня ні дер жав ні об лі га ції (50 % на бан ківсь кі де по зи ти, 50 % на ук ра їнсь кі
дер жав ні об лі га ції, 20 % на ук ра їнсь кі кор по ра тив ні об лі га ції, 10 % на му ні ци -
паль ні об лі га ції, 40 % на ак ції ук ра їнсь ких емі тен тів)13. За ре гі о наль ни ми стан -
дар та ми не дер жав ним пен сій ним фон дам до зво ле но ін вес ту ва ти у при ват но му
сек то рі біль шу час ти ну сво їх ак ти вів, од нак бан к рут ст во од но го з най біль ших
бан ків дер жа ви – банку “Укра ї на” в 1998 ро ці та про по зи ції по над 150 віт чиз -
ня них бан ків для за лу чен ня кош тів ста вок за де по зи та ми, що пе ре ви щу ють
рин ко ві, по род жу ють за не по ко єн ня що до під сум ко вої без пе ки пен сій них ак ти -
вів. Вод но раз до ві ра ук ра їнсь ких гро ма дян до не дер жав них пен сій них фон дів
не знач на. Гро ма дя ни вже втра ча ли свої за ощад жен ня че рез гі пер ін ф ля цію та
не до ско на лість за ко но дав ст ва, що зу мо ви ло злов жи ван ня на фі нан со вих рин -
ках. Крім то го, слід звер ну ти ува гу й на не га тив ний ре зуль тат впро вад жен ня на -
ко пи чу валь ної сис те ми в Ро сії14.

Про ве де не до слід жен ня ком п лек су ін стру мен та рію еко но міч но го ме ха ніз -
му со ці аль но го стра ху ван ня пе ре ко нує, що цей ком п лекс є різ но біч ним, склад -

11 Го во руш ко Т.А. За знач. пра ця. – С. 88.
12 Звіт про ро бо ту Дер жав ної ко мі сії з ре гу лю ван ня рин ків фі нан со вих по слуг Укра ї ни за

2005 рік // Офі цій ний сайт Дер жав ної ко мі сії з ре гу лю ван ня рин ків фі нан со вих по слуг Укра ї -
ни. – http:www.dfp.gov.ua

13 Го во руш ко Т.А. За знач. пра ця. – С. 88.
14 Ри ма шев ская Н. О со ци аль ном ре фор ми ро ва нии в Рос сии // Проб ле мы те о рии и прак -

ти ки. – 2005. – № 5. – С. 21–26.
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ним, на си че ним ве ли кою кіль кіс тю пі дойм, не об хід них для пе ре роз по ді лу на -
ці о наль но го до хо ду в час ти ні від шко ду ван ня втра ти тру до во го до хо ду в ре зуль -
та ті на стан ня пев но го ви ду со ці аль но го ри зи ку. Цей ком п лекс ін стру мен та рію
ре гу лю ван ня со ці аль но го стра ху ван ня по стає до сить впо ряд ко ва ним та ком пак -
т ним, що зу мов лює узгод же не та ста теч не фун к ці о ну ван ня еко но міч но го ме ха -
ніз му со ці аль но го стра ху ван ня. Справ ді, цей ком п лекс ін стру мен та рію є тим за -
со бом, який, по-пер ше, за без пе чує над ход жен ня фі нан со вих ре сур сів, не об хід них
для від шко ду ван ня збит ків, за по ді я них внас лі док на стан ня стра хо во го ви пад ку у
сфе рі со ці аль но го стра ху ван ня; по-дру ге, га ран тує за сто су ван ня від по ві даль нос ті
до учас ни ків про це су стра ху ван ня в ра зі на стан ня пев них еко но міч них пра во по -
ру шень; по-тре тє, дає змо гу зни жу ва ти об ся ги від по від них со ці аль них за гроз; по-
чет вер те, ство рює не об хід ні умо ви гро ма дя нам для дов го стро ко во го ін вес ту ван -
ня, і, вреш ті-решт, сприяє кон ст рук тив нос ті та ре зуль та тив нос ті іс ну ю чої сис те ми
со ці аль но го стра ху ван ня.

Отже, про ве де не до слід жен ня ком п лек су су час но го еко но міч но го ін стру -
мен та рію ре гу лю ван ня віт чиз ня ної сис те ми со ці аль но го стра ху ван ня в Укра ї ні
да ло мож ли вість дій ти та ких ви снов ків:

1. До те пер у віт чиз ня ній на уко вій лі те ра ту рі те о ре ти ко-ме то до ло гіч ні за са -
ди фун к ці о ну ван ня та роз вит ку еко но міч но го ме ха ніз му со ці аль но го стра ху ван -
ня не до стат ньо до слід же ні, що зни жує ді євість іс ну ю чої сис те ми дер жав но го
управ лін ня со ці аль ним стра ху ван ням.

2. Не від’єм ною під сис те мою за галь но на ці о наль но го ме ха ніз му гос по да рю -
ван ня є гос по дарсь кий ме ха нізм со ці аль но го стра ху ван ня, ба зо ві йо го бло ки
утво рю ють ор га ні за цій но-еко но міч ний та еко но мі ко-пра во вий ме ха ніз ми.

3. “Сер це ви ною” гос по дарсь ко го ме ха ніз му со ці аль но го стра ху ван ня є еко -
но міч ний ме ха нізм. Та ка цен т раль на по зи ція за вдя чує особ ли во му йо го ста ту -
су, зна чен ню та ро лі у про це сі ре зуль та тив но го фун к ці о ну ван ня сис те ми со ці -
аль но го стра ху ван ня.

4. Про ве де ний ана ліз струк тур но го зміс ту еко но міч но го ме ха ніз му со ці -
аль но го стра ху ван ня ви явив при та ман ні йо му чо ти ри скла до ві – ме ха нізм
фі нан су ван ня стра хо вої ді яль нос ті, ме ха нізм еко но міч ної від по ві даль нос ті,
ме ха нізм сти му лю ван ня стра хо вої ді яль нос ті та ме ха нізм ін вес ти цій ної ді -
яль нос ті.

5. До слід жен ня кож ної з під сис тем еко но міч но го ме ха ніз му со ці аль но го
стра ху ван ня ви яви ло ці льо ву ді євість їх фун к ці о ну ван ня та по зи тив ні сто ро ни.
Зок ре ма по рів ня но з бюд жет ним ме то дом фі нан су ван ня со ці аль них ви трат ав -
то ном ний ха рак тер фун к ці о ну ван ня фі нан со вої сис те ми со ці аль но го стра ху ван -
ня має та кі пе ре ва ги. По-пер ше, ці льо ве при зна чен ня та ви ко ри стан ня стра хо -
вих ре сур сів дає змо гу ефек тив ні ше ор га ні зо ву ва ти со ці аль ний за хист від
кон к рет них ви дів со ці аль них ри зи ків. По-дру ге, роз ши рю ють ся мож ли вос ті
фор му ван ня стра хо вих ре сур сів за до по мо гою ув’язу ван ня (по год же нос ті) стра -
хо вих внес ків та стра хо вих ви плат, що іс тот но під ви щує мо ти ва цій ні на ста но -
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ви пра ців ни ків та ро бо то давців до спла ти стра хо вих внес ків. По-тре тє, гнуч ке
ма нев ру ван ня па ра мет рич ни ми ха рак те рис ти ка ми сис те ми со ці аль но го стра ху -
ван ня на осно ві ак ту ар них ме то дів роз ра хун ків та змі ни та ри фу внес ків за без -
пе чує впо ряд ку ван ня ви плат та ство рен ня стра хо вих внес ків.

6. На сьо год ні фун к ці о ну ван ня ме ха ніз му еко но міч ної від по ві даль нос ті со -
ці аль но го стра ху ван ня є го лов ним чин ни ком стри му ван ня стра ху валь ни ків від
не спла ти стра хо вих со ці аль них внес ків.

7. Якщо ме ха нізм сти му лю ван ня стра хо вої ді яль нос ті по тре бує пев ної мо -
дер ні за ції ін стру мен та рію з ме тою під ви щен ня йо го ре зуль та тив нос ті, то ме ха -
нізм ін вес ти цій ної ді яль нос ті сис те ми со ці аль но го стра ху ван ня – ак ти ві за ції
впро вад жен ня йо го ін стру мен та рію.

8. До те о ре ти ко-ме то до ло гіч них “про га лин” фун к ці о ну ван ня еко но міч но -
го ме ха ніз му со ці аль но го стра ху ван ня і та ких, що ма ють без умов не прак тич не
зна чен ня, слід від нес ти:

– ідею вве ден ня єди но го со ці аль но го внес ку та об’єд нан ня окре мих фун -
к цій фон дів со ці аль но го стра ху ван ня в Укра ї ні, яка по тре бує ґрун тов но го на -
уко во го осмис лен ня, оскіль ки пев ний не га тив ний до свід Ро сії що до за про вад -
жен ня єди но го со ці аль но го внес ку ви кли кає певні за сте ре жен ня;

– не роз роб ле ність про зо рих та чіт ких схем ін вес ту ван ня кош тів пен сій них
фон дів, які бу ли б зро зу мі ли ми кож но му гро ма дя ни но ві;

– від сут ність адек ват них су час ним еко но міч ним ре алі ям кіль кіс них об ме -
жень на струк ту ру ін вес ти цій но го пор т фе ля доб ро віль них не дер жав них фон дів;

– пер ма нен т ну мін ли вість роз мі рів стра хо вих внес ків на пе ре важ ну кіль -
кість ви дів со ці аль но го стра ху ван ня, що при зво дить до дис ба лан су у сфе рі со -
ці аль но го за хис ту за га лом;

– не чіт ке роз ме жу ван ня скла ду пра во по ру шень і стро ків при тяг нен ня до
від по ві даль нос ті за всі ма ви да ми фі нан со вої від по ві даль нос ті сис те ми со ці аль -
но го стра ху ван ня, а та кож по де ку ди не ви зна че ність ме ха ніз му роз ра хун ку
штраф них сан к цій;

– не чіт кість ви зна чен ня ме ре жі зни жок та на дба вок у сфе рі со ці аль но го
стра ху ван ня, що стри мує мож ли вість по даль шо го її роз вит ку;

– від сут ність пря мих під став для при тяг нен ня будь-ко го до ад мі ніс т ра тив -
ної від по ві даль нос ті у ра зі на стан ня стра хо во го ви пад ку у від по від них ба зо вих
за ко нах що до стра ху ван ня від не пра це здат нос ті, на ви па док без ро біт тя та від
не щас них ви пад ків; 

– не уз год же ність на ці о наль но го за ко но дав ст ва у сфе рі со ці аль но го стра -
ху ван ня з нор ма ми ди рек тив Євро пейсь ко го Со ю зу;

– де фі цит со ці аль ної рек ла ми та рек ла ми по слуг не дер жав них пен сій них
фон дів.

За вдя ки про ве де но му до слід жен ню еко но міч но го ме ха ніз му со ці аль но го
стра ху ван ня ви ок рем ле но та кі про по зи ції що до вдос ко на лен ня при та ман них
йо му ре гу ля то рів за для під ви щен ня йо го ре зуль та тив нос ті.
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По-пер ше, до реч но змі ни ти роз мір пе ні на кшталт пен сій но го стра ху ван -
ня і в ін ших ви дах со ці аль но го стра ху ван ня. На на шу дум ку, це при зве де до рів -
но цін ної упо ряд ко ва нос ті в еко но міч но му ме ха ніз мі сис те ми со ці аль но го стра -
ху ван ня за га лом та ме ха ніз мі еко но міч ної від по ві даль нос ті со ці аль но го
стра ху ван ня зок ре ма.

По-дру ге, до ціль но змен ши ти кіль кість при ві лей о ва них пен сі о не рів, кот рі
от ри му ють не про пор цій но ве ли кі, по рів ня но зі спла че ни ми внес ка ми, пен сії.
Це спри я ти ме зни жен ню су куп но го роз мі ру внес ків на со ці аль не стра ху ван ня,
а від так – ра ці о наль ні шо му пе ре роз по ді лу на ці о наль но го до хо ду та со ці аль них
ви дат ків в Укра ї ні.

По-тре тє, вар то вста но ви ти еко но міч но об ґ рун то ва ні роз мі ри со ці аль них
ви плат згід но зі ста жем тру до вої ді яль нос ті, рів нем за ро біт ку та роз мі ра ми пе -
ре ра хо ва них стра хо вих внес ків, щоб зу мо ви ти під ви щен ня ін те ре су за стра хо ва -
них осіб у збіль шен ні стра хо вих від ра ху вань за ра ху нок влас них кош тів і кон т -
ро лю за ви тра чан ням стра хо вих кош тів. 

По-чет вер те, не об хід но упо ряд ку ва ти ви мо ги до на дан ня со ці аль них ви -
плат. То ді до по мо га у ра зі на стан ня стра хо во го ви пад ку ви пла чу ва ти меть ся ли -
ше за умов втра ти за ро біт ку.

По-п’яте, до реч ною є за про вад жен ня ди фе рен ці а ції та ри фів стра хо вих
внес ків за леж но від ве ли чи ни ви трат з кож но го ви ду стра ху ван ня, обу мов ле них
ста ном від по від них со ці аль них та про фе сій них ри зи ків. Це сти му лю ва ти ме ро -
бо то дав ців еко но ми ти кош ти, при зна че ні для ре алі за ції за хо дів що до зни жен -
ня за хво рю вань пра ців ни ків, по ліп шен ня умов і охо ро ни пра ці то що.

По-шос те, тре ба по ши рю ва ти до свід утво рен ня не дер жав них пен сій них
фон дів на під при єм ст во, оскіль ки за ра ху нок цьо го змен шить ся фі нан со вий тиск
на дер жав ний бюд жет кра ї ни в час ти ні ви дат ків на со ці аль не за без пе чен ня.

По-сьо ме, ін вес ту ван ня кош тів не дер жав но го пен сій но го фон ду шля хом
ви ко ри стан ня сис те ми іпо теч них цін них па пе рів є пер с пек тив ним на пря мом,
оскіль ки дер жа ва за ці кав ле на в дов го стро ко во му іпо теч но му кре ди ту ван ні жит -
ла, а кош ти не дер жав них пен сій них фон дів мо жуть бу ти од ним із за со бів ін вес -
ту ван ня та ких про грам. 

По-вось ме, слід за без пе чи ти ефек тив не впро вад жен ня сис те ми пру ден цій -
но го ре гу лю ван ня від по від но до іс ну ю чої в Євро пейсь ко му Со ю зі з ме тою за -
хис ту фі нан со вої на дій нос ті стра хо вих со ці аль них фон дів зок ре ма та за хис ту
віт чиз ня но го стра хо во го рин ку.

Га да є мо, що за зна че ні про по зи ції що до вдос ко на лен ня еко но міч но го ме -
ха ніз му со ці аль но го стра ху ван ня Укра ї ни ста нуть у на го ді при опра цю ван ні на -
пря мів під ви щен ня ефек тив нос ті со ці аль ної по лі ти ки.
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